

தேவை கோட்பாடு பற்றிய மார்க்ஸிய நோக்கு

Mufizal Aboobucker¹¹¹

ஆய்வுச் சுருக்கம்

தனிமனித முன்னேற்றம், ஆளுமை, பொருளாதாரம் போன்றவற்றில் தேவைக் கோட்பாடு தொடர்பான உளவியல் சார்ந்த விசாரணை மிக முக்கியமானதாகும். கார்ல் மார்க்சும் தனது சிந்தனைகளிலும் தனது சமூக வியாக்கியனங்களிலும் தேவைக் கோட்பாட்டினை முக்கியத்துவப்படுத்தியுள்ளார். தேவைகளின் நிறைவு, அதன் சமூக பாத்திரம் மற்றும் அந்நியமாதல் பற்றியும் மார்க்ஸ் கூறியுள்ளார். சமூகத் தேவைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டே மனிதர்களின் ஆற்றல் கட்டமைக்கப்படுகின்றது என்பது மார்க்ஸின் கருத்தாகும். தேவை என்னும் உணர்வை அடிப்படையாகக் கொண்டே மனிதர்கள் தம்மைக் கட்டமைத்து வந்துள்ளனர் என்பது பிந்திய மார்க்ஸியர்களின் கருத்தாகும். மானிட வரலாற்றில் மனிதர்கள் தம்மைக் கட்டமைத்துக் கொள்ள தேவையை ஒரு ஊடகமாகப் பயன்படுத்தியுள்ளனர் என்பதை பிந்திய மார்க்ஸியர்களும் அழுத்திப் பேசியுள்ளனர். தற்கால மார்க்ஸிய சிந்தனைகள் தேவைகளையும் அது தொடர்பான மனிதர்களின் உற்பத்தி ஆளுமையையும் ஒருங்கிணைத்துப் பேசுகின்றன. மனிதத் திறன் வடிவமைப்பில் தேவைக் கோட்பாடு பெறும் இடம் என்ன என்பதை வெளிக்காட்டுவது இவ்வாய்வுக் கட்டுரையின் நோக்கமாகும். வரலாற்று ரீதியாக மனித தேவைக் கட்டமைப்பு தனது வடிவத்தையும், உற்பத்தியையும் மாற்றிக் கொண்டுள்ளதையும் நவீன உற்பத்தி உலகு, பொருள் உற்பத்தி மூலம் நுகர்வோரின் தேவையை அடிப்படையாகக் கொண்டே இயங்குகின்றது என்பதையும் இவ்வாய்வு தெளிவுபடுத்த முற்படுகின்றது. இவ் ஆய்விலே பிரதானமாக பகுப்பாய்வு, ஒப்பீட்டு, விமர்சன முறையியல் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதன் தரவுகளாக இரண்டாம் நிலைத் தரவுகளே பயன்படுத்தப்படுகின்றன. மார்க்ஸினால் விவாதிக்கப்பட்டு எழுதப்பட்ட விடயங்கள் பிரதானமாகவும் அவருடைய சிந்தனைகள் குறித்து எழுந்த ஏனைய நூல்கள், இணையத்தளக் கட்டுரைகள், பருவ இதழ்களில் வெளியான கட்டுரைகள் என்பவற்றையும் ஆதாரமாகக் கொண்டே இவ்வாய்வு அமைகின்றது. மார்க்ஸியத் தேவை தொடர்பான கண்ணோக்கும் இன்றைய உலகின் தேவை தொடர்பான பார்வையும் எவ்வாறு மாற்றமடைந்து வந்துள்ளது என்பதையும் மெய்யியலிலுள்ள அதற்கான பிரத்தியேக அர்த்தத்தையும் பரிசீலனையையும் இவ்வாய்வில் காணமுடியும்.

பிரதான சொற்கள்: மார்க்ஸ், தேவை கோட்பாடு, சமூகம், மனிதன், வரலாறு.

அறிமுகம்.

மனித உருவாக்கத்தில் தேவைகளுக்கு ஒரு முக்கிய பங்குண்டு. விலங்குகள் உயிர் வாழ்வதற்கான வழிகளை பெரும்பாலும் தமது உடல்களிலும், உடனடி சுற்றுச் சார்புகளிலும் கொண்டுள்ளன. சில விலங்குகள் தம் குழுவில் உள்ள தாவரங்களை மட்டும் உண்டு உயிர் வாழ்கின்றன. தாவரங்கள் அழிகின்றபோது அவையும் அழிகின்றன. ஆனால் விலங்குகளோடு ஒப்பிடும்போது மனிதர் பலவீனமானவர் தமது தேவைகளுக்கான சாதனங்களை தாமே படைக்கவேண்டிய தேவை அவர்களுக்கு மட்டுமேயுள்ளது.

மனிதரது தேவையுடன் தொடர்புபட்டே மனிதரது தனிப்பட்ட வாழ்வும், வரலாற்று ரீதியான வாழ்வும் தொடங்குகின்றன. தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யவே உழைப்பும் கருவிகளும் கண்டு பிடிக்கப்பட்டன. மானிடத் தேவையென்பது ஒரு செயல், உறவுச் செயல். அது இயற்கையுடனும் இதர மனிதர்களுடனும் புறப்பொருட்களுடனும் மனிதர் கொண்டுள்ள ஒரு சிக்கலான உறவு என்பதே மார்க்ஸிய சிந்தனை உணர்த்துகின்றது.

ஒரு தேவைக்குப் பொருந்தாத அல்லது தேவையை உருவாக்காத எந்தவொன்றும் மானிட வாழ்வில் இல்லை. மற்ற மனிதர்களின் அகத் தன்மையை அங்கீகரிப்பது ஒரு மானிடச்சமுதாய உண்மையாகும். இதில் மற்றவர்களின் தேவைகளை அங்கீகரிப்பது ஒரு உணர்வுபூர்வமான விடயமாக மாறி விடுகிறது (பார்க்க: Henry Lefebvre, 1974:40).

மனித இயல்பைத் தேவையின் செயலாற்றல் மூலம் விபரிக்கவும், மதிப்பிடவும் முடியும் என மார்க்ஸ் கருதுகிறார். மார்க்ஸின் கருத்தில் மனித முன்னேற்றம் என்பது தேவை, செயலாற்றல்

To whom correspondence should be addressed: mufizal77@gmail.com

¹¹¹ Senior Lecturer, Department of Philosophy, University of Peradeniya.

இரண்டுக்குமிடையேயான இடைச்செயலின் விளைவாகும்.மேலும், விலங்குகளிலிருந்து மேம்பட்டவர்களாக மனிதரைப் பிரித்துக்காட்டவும் மார்க்ஸ் தேவையைப் பயன்படுத்துகிறார்.

தேவை என்பதை மார்க்ஸ் பரந்த அர்த்தத்தில் பயன்படுத்துகிறார். தேவைகள் ஒவ்வொன்றுக்குமுரிய நோக்கங்களைப் பொறுத்துத் தேவைகளை வகையீடு செய்வது பிரச்சினைக்குரியது. பொதுவாகத் தேவைகள், அவற்றின் நோக்கங்களையும், அவை எதற்காக ஆற்றப்படுகின்றன என்பதையும் அங்கு இடம்பெறும் நடவடிக்கைகளையும் கொண்டே வகையீடு செய்யப்படுகின்றன. இப்பொருளில் மார்க்ஸின் மிகவும் பொதுவான வகையீடு சடப்பொருள்களுக்கும், ஆன்மீகப் பொருள்களுக்கும் இடைப்பட்டது. அத்துடன் மார்க்ஸ் அரசியல் தேவைகள், சமூக வாழ்வின் தேவைகள், உழைப்புத் தேவைகள் போன்றவற்றையும் குறிப்பிடுகின்றார்.

தேவை வகையீடானதுவரலாறு, மெய்யியல், மானிடவியல் ரீதியில் இரு யதார்த்தங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டுள்ளது.

1. இயற்கை ரீதியான தேவைகள்
2. சமூக ரீதியில் உருவாக்கப்பட்ட தேவைகள்

இதில் முதலாவது உடல் ரீதியான அல்லது கட்டாயத் தேவைகள். இரண்டாவது சமூகத் தேவைகள். தேவை எப்போதும் புலனீடான பொருட்களுடன் தொடர்புடையது. தேவை ஒரு புறப்பொருள் நடவடிக்கை என்றும் கூறலாம். மனிதரின் தேவையும், தேவையின் புறப்பொருளும் (Object of The Need) ஒன்றுக்கொன்று தொடர்புடையவை. புறப்பொருள்களும் தேவையைக் கொண்டு வருகின்றன. மேலும் இயற்கையில் தேவையின் புறப்பொருள் என்பதை அதன் சொற்பொருளுக்கேற்ற வகையில் சட ரீதியான புறப்பொருள் என்று வரையறுக்கத் தேவையில்லை (Agnes Heller, 1974:41).

மனிதத் தேவையின் உயர்ந்த புறப்பொருள் மற்ற மனிதனாகும். மனிதன் தனது தேவைக்கான பொருள்களை படைக்கின்றான். தனக்குத் திருப்தி தரும் கருவிகளை படைக்கின்றான். மனித மூல தோற்றத்தின் வரலாறு அவனது தேவைகளின் மூல தோற்றத்தின் வரலாறாகும் (Karl Marx and Engles, 1976:39,41). மூலத் தோற்றம் பற்றிய இக்கருத்து 'ஜேர்மன் கருத்தியலில்' மார்க்ஸினால் முன்வைக்கப்பட்டது. இத்தேவைகளின் திருப்திக்காக கருவிகளின் உற்பத்தியைச் செய்ததே முதல் வரலாற்றுச் செயலாகும். இந்த புதிய தேவைகளின் உற்பத்தி, முதல் வரலாற்று செயல் என்று கருதப்படுகின்றது.

மனிதத் தேவைகள் புறப்பொருளாக்க நிகழ்வுப் போக்கிலிருந்து வருகிறது. தேவையின் புறப்பொருள் மனிதருக்கு வழிகாட்டுகின்றது. புறப்பொருளாக்க நடவடிக்கை புதிய தேவைகளை உருவாக்குகின்றன. உலக நடவடிக்கையும், தேவை நடவடிக்கையும் ஒன்றுக்கொன்று பரஸ்பர உறவில் செயல்படுவதை மார்க்ஸின் தேவைக் கருத்தாக்கம் உணர்த்துகிறது. மனிதர் தேவைகளினால் உருவாக்கப்படுகின்றனர் என்று இதைக் கூறலாம். தமக்குத் தேவையான உணவு, உடை, உறையுள், சுதந்திரம், உயிர் வாழ்வதற்கான சாதனங்கள் அனைத்தையும் படைக்க வேண்டிய நிலையில் மனிதர் இருக்கின்றனர். இது விலங்கையும், மனிதரையும் வேறுபிரிக்கும் மற்றொரு இலட்சணமாகவும் அமைகின்றது.

ஒவ்வொரு மனிதரும் சில ஆற்றல்களையும், தேவைகளையும் பெற்றிருப்பதாக மார்க்ஸ் கருதுகிறார். சிலவற்றை இயற்கை ஆற்றல்கள் என்றும் சிலவற்றை இன ஆற்றல்கள் என்றும் அவர் வகைப்படுத்தியுள்ளார். மனிதரது ஆற்றல்களும் அவர்களது தேவைகளும் தான் மனிதரைத் தனிப்பட்ட பிரத்தியேக ஜீவியாக்குகின்றன. மார்க்ஸின் நோக்கில் இனஜீவி என்ற கருத்து விலங்கிலிருந்து மனிதரை வேறாக்குகிறது. மானிட ஆற்றல் என்பது எப்போதும் தேவையென்பதுடன் பிணைக்கப்பட்டுள்ளது. தேவையென்பது 'ஆற்றல்' பற்றிய உணர்வை மனிதர் கொள்வதற்கான சாதனம். மனித ஆற்றல் ஒவ்வொன்றும் அதை நிறைவு செய்வதற்கு இன்றியமையாத பொருட்களுக்கான குறிப்பிட்ட தேவையுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளது. இத் தேவையே ஆற்றலை அறிந்து கொள்வதற்கும் அதை வளர்ப்பதற்குமான ஒன்று என மார்க்ஸ் குறிப்பிடுகின்றார்.

இயற்கை, மனிதன், இனமனிதன் என்ற வேறுபாடுகளை விளக்குவதற்கு மார்க்ஸ் ஆற்றல் தேவை என்ற இரு பிரதான பதங்களைப் பயன்படுத்துகிறார். இந்த பதங்களுக்குரிய மார்க்ஸிய விளக்கம் பரந்த அர்த்தத்தை உடையது. உதாரணமாக, மார்க்ஸ் ஆற்றலுக்கு மிகக் கிட்டியதாக இயல் ஆற்றல், செயல் நிலை, திறமை என்ற பதங்களைப் பிரயோகிக்கின்றார்(அனஸ்.எம்.எம்.எம், 1999:274).

மார்க்ஸின் கருத்தில் தேவைகள் என்றால் ஒன்றை விரும்புவது, உணர்வது உடனடியாகக் கிடைக்கக் கூடியதல்லாததை விரும்புவது. மேலும், மனிதரில் இருப்பது தேவைகள் மட்டுமல்ல. அவற்றை அவர்கள் உணர்கின்றனர். அதாவது, தேவை அவர்களின் உணர்வு உந்துகளாக - தேவைகளாக - இருக்கின்றன. மார்க்ஸியத்தில் தேவை என்பது உந்து (Drive), வேணவா (Want) அல்லது கருந்தேவை உணர்ச்சி ஆகியவற்றுடன் சமமாகக் கருதக் கூடியன. மேலும் மார்க்ஸின் திட்டத்தில் தேவை ஆற்றலுடன் சம்பந்தப்பட்டுள்ளது. ஒவ்வொரு ஆற்றலும் குறிப்பிட்ட தேவையுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளது. தேவை பூர்த்தி செய்யப்படுவதற்கு ஆற்றல் பயன்படுத்தப்படுகிறது. இதனால் மார்க்ஸின் நோக்கில் தேவையும் ஆற்றலும் ஒன்றுடன் ஒன்று இணைந்து செயற்படும் கூறுகள் எனக்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

மார்க்ஸிய நோக்கில் மனிதத் தேவை தொடர்பான கருத்துக்களோடு 'அர்த்தம் - (meaning), பெறுமானம் - (value) போன்றனவும் உள்ளார்ந்த தொடர்புடையன. இவை தேவை தொடர்பான வரையறைக்குள் அமைந்துள்ளன. மனிதப் பெறுமானம் மனிதர் தொடர்பான சித்தாந்தம் என்பவற்றில் அவர்களை சுயம்சார் நடுநிலையானவர்களாகவும் இயற்கை உயிரியாகவும் வாழ இவை உதவுகின்றன.

மனிதத் தேவை தொடர்பான உறுதியான அடிப்படை அத்தேவையின் பெறுமானத்தைக் கொண்டே அளவிடப்படுகின்றது. தேவையில்லாதவிடத்து, குறித்த விடயம் பெறுமானம் அற்றதாக மாறுகின்றது. குறிப்பாக மனிதனால் அந்நியமாக உணரப்படுகின்ற பெறுமானம் தேவையற்றதாகின்றது. பெறுமானமும், அவசியமும் தொடர்புடிகின்ற போது தான் ஒரு பொருள் தேவையாகின்றது. அத்தோடு இயற்கையும் பெறுமானத்தை தீர்மானிக்கின்றது. தேவைக்கும், மனித வரலாற்றின் விருத்திக்கும் இடையிலான அவசியத் தொடர்பை மார்க்ஸிய அணுகுமுறை தெளிவுபடுத்தியது(Istvan meszaros, 1979:192).

வரலாற்றின் ஒவ்வொரு கட்டமும் அதற்குரிய சிறப்பு நிலையான தேவையை மனிதரில் ஏற்படுத்துவதாக மார்க்ஸ் கருதுகிறார். வரலாறு மற்றொரு கட்டத்திற்கு மாறும் போது இத்தேவைகள் காணாமற் போகின்றன. பழைய தேவைகளிடத்தில் புதிய தேவைகள் வந்து சேர்கின்றன. ஜேர்மன் கருத்தியலில் மார்க்ஸ் தேவைகளின் உற்பத்தியும் மன நிறைவும் வரலாற்றுப் போக்கில் உள்ளதாக கூறுகிறார்.

மனிதனின் இயற்கை ஆற்றலை விலங்குச் செயற்பாடு என்றும் உடல் தேவை என்றும் குறிப்பிடுகிறார். இவை இரண்டும் ஒன்றுக்கொன்று சமனானவை அல்ல. எனினும் இவற்றுக்கிடையில் தொடர்புகள் உண்டு(Karl Marx and Engles, 1976: 71,79). மனிதரை உயிர் வாழ வைப்பதற்கு விலங்குச் செயற்பாடு உதவுகிறது. உடற் தேவைகள் மனிதர் செயற்படுவதற்கும் அவர்களை உயிரோடு வைத்திருப்பதற்குமான செயலைப் புரிகின்றன.

இயற்கை ஆற்றல்களின் முக்கியமான பண்பு மனிதருக்குப் புறத்தேயுள்ள பொருள்களில் (Object)நிறைவைத் தேடுவது. இதற்கெனக் குறிப்பிட்ட உளவியல் நிலை காணப்படுவதை மார்க்ஸின் தேவைக் கருத்தாக்கம் காட்டுகிறது. மனிதரின் இயற்கை ஆற்றலில் குறிப்பிடத்தக்க இரு பண்புகள் உள்ளன.

1. மனப்போக்குகள்
2. திறன்கள்

இவை இரண்டும் உந்துகளாக அவர்களில் காணப்படுகின்றன. இரண்டாவது பண்பு அவை அவற்றின் நிறைவான பொருளில் உடம்புக்கு வெளியில் காணப்படுகின்றன.

மனிதன் புறத்தேயுள்ள பொருள்களில் நிறைவைத் தேடுகிறான். அல்லது அவனது இயல்பான நிலை அல்லது இயற்கை ஆற்றல்கள் அவ்வாறு அவனைத் தூண்டுகின்றன. இதில் 'தேவை' யும் உடன் தொடர்பு கொள்கிறது. இது முக்கியமானதொரு கருத்தை நமக்கு உணர்த்துகின்றது. மார்க்ஸின் புறப்பொருள் (Object)பற்றிய அர்த்தத்தை இதில் காண முடிகிறது. மார்க்ஸ் புறப்பொருள் என்பதை (The Object Of The Subject real or protential) என்ற பொருளிலேயே பயன்படுத்துகிறார்(அனஸ்எம்.எஸ். எம், 1999:275).

இதில் வெளிப்படையான பொருள், சட ரீதியான புறப்பொருள் என்பதை விட மனிதத் தொடர்புக்குள்ளாகும் எந்த விடயமும் மார்க்ஸின் கருத்தில் புறப்பொருள் என்பதுதான் பொருள்.

இயற்கையாற்றல்கள், அதனுடன் தொடர்புபடும் தேவைகள் என்பன ஒரு மட்டத்தில் தூலமானபௌதீகத் தன்மை உடையவையினும் இன்னொரு மட்டத்தில் அவை அவ்வாறல்ல. இதனை மார்க்ஸ் உணர்ந்திருந்தார். மனிதரை மற்றொரு சிக்கலான உள நிலைக்கு இட்டுச் செல்வதை இவற்றிலிருந்து அவரால் தெளிவாக ஊகிக்க முடிந்தது. 'மனிதன் துயருறுபவன்'என்ற மார்க்ஸின் கருத்தை இத்துடன் தொடர்புபடுத்தி புரிந்து கொள்ள முடியும். மனிதர் சில உளத்தாக்கங்களுக்குள்ளாக இயல்பிலேயே சந்தர்ப்பங்கள் உள்ளதாக மார்க்ஸ் கருதுகின்றார்.

மனிதன் இயற்கை உயிரி என்ற வகையில் துயருறுபவனாகவும் வரையறைக்கு உட்பட்டவனாகவும் நிபந்தனைக்குட்பட்டவனாகவும் இருப்பதை மார்க்ஸ் குறிப்பிட்டார். அவன் பெரும் துயர அனுபவங்களினால் அவன் துயருறுபவன் ஆகிறான். மார்க்ஸின் கருத்தில் புலன் உணர்வுஉள்ளவனாய் இருப்பது துயருறுதலை கட்டாயப்படுத்துகிறது.

மனிதன் இயல்பில் துயருறுபவன் ஏனெனில் அவனுக்குத் தேவையானவற்றையெல்லாம். அவனால் பெற வாய்ப்பில்லை". தனக்குள்ள இயற்கை ஆற்றல்களினால் மனிதன் தனக்குத் தேவையானவற்றை எல்லாம் அடைந்து விட முடியாது. எதை அவனால் அடைய முடியாதுள்ளதோ அது உணவாகவோ தனக்கான உறவாகவோ எதுவாக இருந்தாலும் அவன் துயர் அடைகின்றான் (மேலது நூல், பக்:276)

எனினும், தேவைக்கு மற்றொரு பரிமாணமும் உண்டு. மனிதர் தமது தேவைகளைக் கடந்து புதிய தேவைகளை உருவாக்கும் ஆற்றல் பெற்றவர்கள். புதிய தேவைகளுக்காக புதிய சாதனங்களை மனிதர் படைக்கின்றனர். இப்புதிய தேவைகளும் அவர்களால் உருவாகும் புதிய சாதனங்களும் மனிதரை மற்றொரு மேம்பட்ட பரிணாமத்திற்கு இட்டுச் செல்கின்றன. மேலும் அவர்களை மனிதராக்கக் கூடிய பாதையை அவை விரிவுபடுத்துகின்றன. இப்புதிய தேவைகள் மானிடச் செழுமையைப் படைக்கின்றன. எந்த அளவு முற்றிலும் மானிடத் தன்மை வாய்ந்த தேவைகளை படைக்கின்றார்களோ? அந்த அளவு அவர்கள் விலங்குத் தன்மையை விட்டுக் கடந்து செல்கின்றனர். அவர்களது அறிவும் ஆற்றலும் உணர்வும் அதனால் விரிவு பெறுகின்றது.

முடிவுரை

இந்த வகையில் வரலாற்றின் ஒவ்வொரு கட்டமும் மனிதரின் தேவைக் கட்டமைப்பின் மாற்றத்தைக் கொண்டு வருகின்றது. ஒரு காலத்தில் தேவையாய் இருந்தவையும் அத்தேவைகளை உடையவரும் மறைகிறார்கள். புதியவர்களும், புதிய தேவைகளும் உருவாகின்றன. இங்கு காலகட்ட ரீதியில் தேவையிலேற்படும் மாற்றம் புதிய மனித முன்னேற்றத்தின் அடிப்படையாக அமைகின்றது. மார்க்ஸின் காலத்தில் தேவையாக உணரப்பட்டு முன்னெடுக்கப்பட்ட கருத்தியல் ரீதியிலான சிந்தனைகள் பிற்கால மெய்யியலாளர்களின் சிந்தனைகளில் வேறொரு வடிவத்தைப் பெற்றதும் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

உசாத்துணை நூற்பட்டியல்

1. Henry Lefebvre. 1974, *Sociology of Marx*. London Penguin Books.
2. Agnes Heller. 1974. *The Theory of Need in Marx*. London.
3. Istvan meszaros. 1979. *Marx's theory of Alienation*. London: Merlin press.
4. Karl Marx and Engels. 1976. *German Ideology*. Moscow: Progress Publishers.
5. அனஸ், எம்.எஸ். எம். 1999. இளைய மார்க்ஸின் சிந்தனை, கலாநிதிப் பட்டத்திற்கான ஆய்வுக் கட்டுரை, பேராதனைப் பல்கலைக்கழகம் (பதிப்பிக்கப்படாதது)